

Τιμή φύλλου δραχμή 1

Χρονιά Δ' αριθμ. 178

Ηγάζει κάθε εβδομάδα

ΟΡΓΑΝΟ ΠΑΛΗΣ  
ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ ΛΑΟΥ

Γραφεία  
Στου Χωριετέλλη

## ΔΕΞΙΑ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ;

## Ο ΣΤΟΛΟΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ

Αριστερά απ' τα γεγονότα της Θεογένεως λαχάρωμα απ' τα χρέη και τους φόρους, κης και την πανελλήνια εκδήλωση της αλληλεγγύης του εργαζομένου λαού, η μοναρχοπλουτοκρατική αντίδραση με το σημερινό της εκπρόσωπο λυσασμένο φα- σίστα Μεταξά τραβά όλο' τίς για να έγ- καθιερώσει και στη χώρα μας το ματο- βαμμένο καθεστώς του Χίτλερ για να πνίξει στο αίμα το λαϊκό ξεσηκώ- μα που φούντωσε σ' ολόκληρη την Ελ- λάδα. Η πρόκληση του άνοιχτου φασί- στα σκυλακάκη στην Κυβέρνηση και ο δι- ορισμός του στο ύπουλο γέφυρο των 'Εσσω- τερικών αποτελεί θρασυτάτη πρόκληση κατά του λαού και σοβαρότατο βήμα της πλουτοκρατίας για τη φασιστικοποίηση του κρατικού μηχανισμού. Η απειλού- μενη διάλυση των οργανώσεων των Δη- μοσίων υπαλλήλων και το αντεργατικό τρομοκρατικό ξεφάντωμα, για τη χειρο- τέρευση του βιοτικού επιπέδου των ερ- γαζομένων, να τὰ έργα του καινούριου μοναρχοφασίστα ύπουλου.

Μονάχο στο φασισμό, στο άλυσσόδε- μα του λαού, βλέπουν διέξοδο οι δυνά- μεις της αντίδρασης που αφανίζονται, λη- στεύουν, τυραννούν τον εργαζόμενο λαό για να εξυπηρετήσουν τα πιά άνομα λη- στρικά συμφέροντα μιας χούφτας πλου- τοκρατών. Ο θάνατος των πιά μεγάλων στυλοβατών του έκμεταλλευτικού καθε- στώτος, που αφάνιζαν και διαίρουσαν το λαό, έφερε μεγαλύτερη σύγχυση στο στρα- τόπεδο των πλουτοκρατών και τους ά- ναγκάζει να καταργούν στην άνοιχτη βία για να συγκαταθέσουν στην εξουσία, για να σωθούν απ' το λαό που ξύπνησε.

Και σ' αυτή την κρίσιμη στιγμή που προετοιμάζεται και εκτελείται ένα τέτοιο άπαισιό έγκλημα σέ βάρος του λαού της Ελλάδας, οι ψευδοδημοκρατικοί ηγέτες σηκώνουν μια αντικομμουνιστική-άντι- λαϊκή σκυροφορία και τάσσονται απο- φασιστικά με το μέρος της αντίδρασης, της πλουτοκρατίας, ΜΕ ΤΗ ΔΕΞΙΑ, ύποστηρίζοντας ολόπλευρα το φασιστικό έργο του Μεταξά. Η στάση αυτή των τσαρλατάνων της πολιτικής, που συνείθη- σαν με παχειές φράσεις να κοροϊδεύουν το λαό, ήταν επόμενη γιατί πάντα στάθη- καν στο πλευρό των πλουτοκρατών, εν- νουχίζοντας και χτυπώντας λυσασμένα κάθε απελευθερωτική προσπάθεια του λαού.

Τα φασιστικά όμως κηρύγματα δεν τὰ σηκώνει η Ελλάδα. Ο εργαζόμενος λαός που ξεσηκώνεται και αγωνίζεται έχει ζη- τήματα ζωτικά και ζητάει τη λύση τους. Ο εργάτης θέλει μεροκάματο άνθρω- πινό, κοινωνικές ασφάλειες, Σωρο. Ο ά- γρότης θέλει οικονομικές ενισχύσεις, ξα-

θέλει να μην του κλέβουν οι διάφοροι επιτήθειοι το προ'όν των κόπων του.

Ο επαγγελματίας θέλει φορολογικό χαλάφρωμα, και να μη ληστεύεται απ' τους μεγαλοκτοχάρεις.

Όλος ο εργαζόμενος κόσμος θέλει να ζήσει ελεύθερα στο τόπο του κι' όχι να δουλεύει σάν χτήνος κάτω απ' τις φα- σιστικές μπότες των ξενόδουλων τυράν- νων.

Όλα αυτά δεν συμφέρουν στους πλου- τοκράτες και δεν μπορούν να τὰ δώσουν γι' αυτό οι πιστοί υπηρέτες τους μετα- ξάδες, σκυλακάκηδες, ψευδοδημοκράτες κλπ. αναλαβαίνουν γι' άκόμα μια φορά να παξέσουν το ρόλο του δυνάστη του λαού.

Μα κι' οι εργαζόμενοι που έχουν δο- κίμασει την πικρή πείρα της κοσμογονίας κι' όλων των δικτατοριών δεν κάθονται με σταυρωμένα τὰ χέρια. Με πρωτοπο- ρεία τὸ ήρωϊκό και άλόγιστο Κομμ. Κόμμα που άποκλώθηκε και άνδρωσε μέ- σα στους πιά σκληρούς λαϊκούς άγώνες τραβάν αποφασιστικά για τὸ δημοκρατικό λαοκρατικό ξεκαθάρισμα της χώρας μας.

Τὸ Λαϊκό Μέτωπο έγινε και στη χώ- ρα μας ανάγκη όπως ήταν ανάγκη και για την Ισπανία και Γαλλία όπου θριαμβευ- τικά τσάκισε τὰ σχέδια και τὰ όνειρα των φασιστών δολοφόνων. Μονάχο αυτός ο δρόμος, η δημιουργία του πλατειού Μετώπου Λαϊκής Σωτηρίας κι' ο όρ- γανωμένος άγώνας του λαού για τὸ γκοέ- μισμα της ελευθέρωσης Μεταξά, τὴ Δη- μιουργία μιας Κο νοδουλευτικής Κυβέ- ρησης, για τὴν εφαρμογή του Συμφωνη- τικού Παλλ. Μετώπου-Φιλελευθέρων θὰ μάς βγάλει απ' τὴ σημερινή κρίσιμη κατάσταση και θὰ ξελαφρώσει οικονομικά τὰ εργαζόμενα στρώματα.

Ο κάθε ηγέτης απ' τὴ θέση που παί- ρνει απέναντι σ' αυτό τὸ Μέτωπο, φαίνε- ται αν είναι φίλος του λαού ή εχθρός του.

Τὰ δυο κοινωνικά στρατόπεδα φαίνον- ται καθαρά. Η αντιδραστική πλουτοκρα- τική (δεξιά) τραβά πρὸς τὸ φασισμό. Έτσι εξυπηρετούνται τὰ ληστρικά συμφέροντά της.

Ο εργαζόμενος λαός (αριστερά) τρα- βά πρὸς τὸ Λαϊκό Μέτωπο. Εκεί βλέπει τὴ μοναδική του σωτηρία.

Οι ντόπιοι βουλευτές και πολιτευτές κηλιδώνται να πάρουν μια συγκεκριμένη θέση απέναντι σ' αυτό τὸ άποφασιστικό δίλημμα που βάζει η σημερινή ιστορική στιγμή, για να ξερεί ο λαός ποιος είναι με ποιους έχει να κάνει.

### ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ Π.Γ. ΤΟΥ Κ.Κ.Ε. ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΠΡΟΣΦ. ΖΗΤΗΜΑ

Τὸ Πολιτικό Γραφείο του Κομμουν. Κόμματος στη συνε- δρίασή του της 12 του Απρί- λη πήρε τὴ παρακάτω από- φαση :

Δέκα τρία τώρα χρόνια ύστερα από τὴν ἀνταλλαγή των πληθυσμῶν τὸ προσφυγικό ζήτημα εξακολου- θεί να παραμένει άλυτο. Βενιζελι- κά και αντιβενιζελικά κόμματα που κυβέρνησαν τὴ χώρα στο διάστη- μα αυτό, ἀποδείχτηκαν άνίκανα να λύσουν τὸ προσφυγικό πρόβλημα, σύμφωνα πρὸς τὸ συμφέρον των προσφυγικών μαζών.

Η «φιλοπροφυγική» πολιτική του βενιζελισμού ἀποδείχτηκε έκ- λογικό κόλπο και καθαρή άπάτη, μιά άπάτη που ἀποκαλύφθηκε σέ όλο της τὸ μέγεθος στο διάστημα κυρίως της βενιζελικής τετραετίας της άγνωριστοποίησης. Η πολιτι- κή του άγριου αντιπροφυγισμού που ἐφαρμόζε και ἐφαρμόζει ο άν-

τιβενιζελισμός, που έφτασε σ'αυ- τὰ όρια του αντιπροφυγικού πογ- κρόμ, ἀποβλέπει στη διάσωση και στην καλλιέργεια βιοποικιστικού φα- νατισμού και μίσους, ανάμεσα στις φτωχές λαϊκές μάζες των ντόπιων και των προσφύγων.

Και οι δυο πολιτικές παρατά- ξεις της κεφαλαιοκρατίας είναι ά- πόλυτα υπεύθυνες για τὴν μικρο- σιαιική έκστρατεία και καταστο- ρή, για τὴν ἀνταλλαγή των πλη- θυσμῶν και τὴ δυστυχία των προ- σφυγικών μαζών.

Βενιζελισμός και αντιβενιζελισμός ἐφόρμωσαν τὴν ίδια πολιτική, έ- σον ἀφορὰ τις οικονομικές διεκ- δικήσεις των προσφύγων. Οι χι- λιάδες των προσφυγικών οικογε- νειών που ξεακολουθούν να μέ- αναποκατάστατες. Τὸ κνηνητὸ των προσφύγων για χρέη στην Ε.Α.Π. είτε στο δημόσιο. Η αυ- θαιρετη κατακράτηση του 25ο) και η άθλια κατάσταση των προ-

σφυγικών συνοικισμῶν, εἶνε ο κα- θρέφτης της αντιπροφυγικής πο- λιτικής του βενιζελισμού και του αντιβενιζελισμού, που κυβέρνησαν τὴ χώρα.

Μονάχο η οργανωμένη δύναμη και οι άγώνες των προσφυγικών μαζών, στηριγμένες στην αλληλεγγ- υγή των ντόπιων λαϊκών μαζών, θὰ μπορέσει να βάλει φραγμό στην αντιπροπροφυγική πολιτική της κεφαλαιοκρατίας.

Ένωμένοι οι πρόσφυγες με τους ντόπιους εργαζόμενους στο Παλ- λαϊκό Μέτωπο, θὰ μπορέσουν να δώσουν λαοκρατική δημοκρατική λύση σέ όλα τὰ ζωτικά προβλήμα- τα του τόπου και του λαού μας και στο προσφυγικό ζήτημα.

Τὸ Κομμουν. Κόμμα Ελλάδος θεωρεί, ότι η τελική λύση του προ- σφυγικού ζητήματος θὰ ἐπιτευχθεί με τὸ ξεσπάσμα των συνθηκών της ἀνταλλαγής των πληθυσμῶν και τὴν ἐπανόρθωση όλων των άδι- κιών που δημιούργησαν, πράγμα που μονάχο η νίκη της εργατοα- γροτικής εξουσίας στην Ελλάδα

Τὸ περασμένο Σάββατο ήρ- θε στην πόλη μας η μοίρα γυ- μνασίων του Έλλην. Ναυτικού με ἐπί κεφαλῆς τὸ θωρηκικό «Αβέρωφ».

Ο σκοπὸς της άφιξης του σέ συνδυασμό με τὴν άφιξη του Διαδόχου, εἶναι να άνα- πτερώσουν με γιορτές, παρε- λάσεις κλπ. τὸ εθνικιστικό φρόνημα και να προετοιμάσουν για τὸν καινούριο πόλεμο τὸ νησιωτικό πληθυσμό. Πριν έρ- θουν ἐδὼ πέρασαν ἀπὴν Σά- μο και μετὰ θὰ πάνε στη Χίο. «Ο,τι γίνεται ἐδὼ, τὸ ίδιο έγι- νε και στὰ δυτικά νησιά, Κέρ- κυρα, Κεφαλληνία κλπ. Με ό- λα τὰ μέσα η πλουτοκρατία προσπαθεί να προετοιμάσει τὸν πληθυσμὸ της χώρας μας για τὸ καινούριο μακελλεϊό. Και σ' αυτή τὴ προετοιμασία πέρνει ενεργὸ μέρος η Μονα- ρχία που πάει να ἀποχτήσει λα- ική βάση με τὸ νᾶρθει σ'επα- φη με τὰ λαϊκά στρώματα και ν' ἀναπτύξει τὰ χειρότερα σο- βινιστικά αισθήματα.

### ΤΟ ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Και τὸ ἐγκάθετο Δημ. Συμ- βούλιο δεν ήταν δυνατό να καθυστερήσει. Πριν νᾶρθει ο στόλος, ο δήμαρχων Μπίνος πήρε βόλτα τους «μέλλοντες» να επανέλθουν δημοτ. συμ- βούλους και ζητούσε να πάρει τὴ συγκατάθεσή τους για τὴν διάθεση σοβαροῦ χρηματικού ποσού για τὴν ὑποδοχή.

Όπως μάθαμε οι περισσότε- ροι ἀρνήθηκαν να συγκατατε- θούν. Και οι διορισμένοι, προ- καλώντας θρασυτάτα τους δη- μότες της πόλης μας που έ- πανειλημμένα ζήτησαν τὴν οί- κονομική συνδρομή του Δήμου για ν' ἀντιμετωπίσουν τὴν ά- θλια κατάστασή τους διέθεσαν ἀπ' τὸ δημοτικό ταμείο 160 χιλ. δραχμές, κατ' άλλους δὲ 180, για τὴν ὑποδοχή.

Τὸ γεγονός αυτό προκάλεσε τὴ γενική ἀγανάκτηση του έρ- γαζόμενου πληθυσμοῦ της πό- λης μας που εἶθαν να ἀπατα- λείται σέ συμπόσια, ρουκέτες

και ζαμπάνιες τὸ δημοτικό χρήμα που μαζεύεται με τέτι- ουσ βαρείς και ἀσήκωτους φό- ρους, ἐνώ αὐτοί πεινᾶνε.

### Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΝΑΥΤΙΚΟ

Πολλοί προσπάθησαν να πα- ρουσιάσουν τὴν κατάσταση που επικρατεί σὸ Ναυτικό σάν υπέ- ροχη και ο τύπος της πόλης μας βοήθησε, δσο μπορούσε σὸ να φανεί στὰ μάτια του κόσμου αὐ- τὴ η ψεύτικη εικόνα. Μά ἐμεις και όλος ο κόσμος που έχει τὰ μάτια του άνοιχτά και βλέπει, τὴν εἶδαμε διαφορετικῆ.

Υπαξίκοι μᾶς κατᾶγγειλαν δε βρίσκονται σὸν ίδιο βαθμὸ 8 και 10 χρόνια, ἐνώ οι ἀξιόκοι φέρνουν ἀράδα βαθμῶν και γα- λόνια ἐπειδὴ ἀνακατεύονται στὰ κινήματα. Όλοι οι υπαξίκοι εἶ- ναι ἀγανακτισμένοι γι' αὐτὴ τὴ κατάσταση.

Ναυτες μᾶς εἶπαν πὸς τὸ σνο- σίτιο που τους δίνουν εἶνε ἐλε- εινὸ, μ'όλο που τὸ Κράτος δικαι- ολογεῖ σὸ ναυτὴ μεγαλύτερο ἐ- φόδιο απ' τὸ φαντάρο.

Προχθὲς τους δώσανε σάπιες ἄλλες που τις πέταξαν οι πιά πολλοί οι ἔμειναν νησιτικοί. Τὸ νερὸ πάνω στὰ ἀντιτορπιλικὰ δίνεται με τὸ σταγονόμετρο. Τὸ φυλάγει σκοπὸς και δεν μπορεί να πιετ κανένας ἴσοπε θέλει. Ἄλλα κείνο που κάνει τὴ ζωή του Ναυτὴ περισσότερο ἀπειλι- στική και ἀνυπόφορη εἶναι τὸ καθεστὸς της βίας που επικρα- τεί. Οι ἀξιόκοι φέρνουν βάνανσα σὸς ναυτες και υπαξιόκους τὸς μεταχειρίζονται σάν κτήνη.

Κι' αὐτὸ ἀποδείχτηκε περὶ- τερὰ με ἕνα δρᾶμα που ξευ- λήχτηκε προσὸς τὰ μάτια μας. Ένας ὑποκελευστής, ο Δ. Σα- πουντζής, αυτοκτόνησε τὴ Τρί- τη. Σχετικὰ πήραμε ἕνα γεῦμα ὑπαξιόκων και ναυτών, για τους λόγους της αυτοκτονίας τὸ δ- ποιο μαί δημοσιεύουμε :

### ΕΝΑ ΑΜΕΙΛΙΧΤΟ «ΚΑΤΗ- ΓΟΡΩ»

«Κατηγοροῦμε τὸν Κυ- βερνήτην της «Κυζίκου» ὡς ἀνάληπτον δολοφόνον. (Η συνέχεια στη 4η σελίδα)

και στὰ Βαλκάνια και η ἀδελφική συνεννόηση των βαλκανικών λαών μπορεί να εξασφαλίσει. Σήμερα τὸ Κομμουν. Κόμμα θεωρεί αναγ- καίον τὸν άγώνα για τὴν καλλιτέ- ρευση της κατάστασης των προ- σφυγικών μαζών και καλεί όλο τὸ λαό να ενισχύσει ἀδελφικά τὴν πιά τὴν προσφυγικών μαζών για τις πιά κάτω δικαίες προσφυγικές διεκδικήσεις :

- 1) Να δοθουν σέ όλες τις προ- σφυγικές οικογένειες που στεγά- ζονται στις παράγκες και στὰ τσαν- τήρια ἀνθρωπινὰ σπῖτια.
- 2) Να δοθεί ἐπαρκῆς κλήρος σὸς ἀγρότες πρόσφυγες, απ' τὰ τσιφλίκια τὰ μοναστηριακά και κρατικά.
- 3) Να δοθουν τίτλοι κυριότητας σ' όλους τους ἀποκατασταθέντες.
- 4) Να διαγραφούν όλα τὰ χρέη ἀποκατάστασης των προσφύγων, συμψηφιζόμενα στις ἀποζημιώσεις.
- 5) Να πληρωθεί τὸ ὑπόλοιπο 25 ο) που κρατήθηκε απ' τὴν πρώτὴ δόση της προσφυγικής ἀ- ποζημίωσης. Αυτό να εξαίρεθεί ἀπὸ κάθε συμψηφισμό.
- 6) Να παρθουν με ἔσοδα του κράτους μέτρα για τὴν ἐξυγίανση και ἐκπολιτιστική ἀνάπτυξη των

προσφυγικών συνοικισμῶν (καθα- ριότητα, ὑπόνομοι, φωτισμός, δρό- μοι, νερὸ, σχολεία, δημοτικά λου- τρά, παιδικὸ κήποι κλπ.)

Οι κυριώτεροι βασικοί ἔροι για τὴν ἀποτελεσματικὴ ὑπεράσπιση των συμφερόντων των προσφυγι- κών μαζών και για τὴν ἱκανοποιη- τική λύση των προσφυγικών ζητη- μάτων εἶνε :

- 1) Η δραστήρια κινητοποίηση των πλατειῶν προσφυγικών μαζών.
  - 2) Η σύσφιξη των ἀδελφικών δεσμῶν και η ἀνάπτυξη της αλ- ληλεγγύης ανάμεσα στις προσφυ- γικές και τις ντόπιες λαϊκές μά- ζες.
  - 3) Η δημιουργία γερωῶν, με δε- κάδες χιλιάδες μέλη, προσφυγικών οργανώσεων, σέ κάθε προσφυγικό συνοικισμό και χωριό.
- Οι προσφυγικές οργανώσεις, με τὸν ὅρο ότι θὰ περικλείουν και θὰ κινητοποιούν μεγάλες προσφυγικές μάζες και θὰ δρουν ἐνιαία κάτω ἀπὸ τὴν καθοδήγηση των τοπικών ἐνώσεων και μιάς ἐνιαίας Πανελ- λαδικῆς Όμοσπονδίας των προ- σφυγικών οργανώσεων, θὰ ἀποτε- λέσουν δυνατό ὄπλο στὰ χέρια των προσφυγικών μαζών για τὴν ὑπε- ράσπιση των συμφερόντων τους.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

Το τοπικό γραφείο Τύπου του Παλαιού, βλέποντας τη βαρβαρή απήχηση που έχει ο επαγγελματίας τύπος μέσα στο χωριό μας, βάσει πλάνου δουλειάς: να αυξήσει τα «Εμπρός» από τα 45 φύλλα που κυκλοφόρησαν σε 60, και από 10 «Ρίζους» καθημερινά σε 20. Επίσης να πουλά 15 «Αλληλεγγύη του λαού» 5 «Εργάτες», 3 «Κομμή» και 10 «Νεολαίες».

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗ ΣΕΡΓ. Β. Μ. ΤΟΥ ΜΗΝΟΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΕΣΟΔΑ

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Από συνδρομές', '» πασχ. έρανο', '» πατρονάς', etc.

ΕΡΑΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΟΤΟΜΕΝΟΥΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Προηγούμενα', 'από τη Πέτρα', '» δμ. Έπ. Σκάλας', etc.

ΠΩΣ ΘΑ ΕΥΤΥΧΗΣΕΙ ΚΑΙ ΘΑ ΠΡΟΟΔΕΥΣΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

Κυκλοφόρησαν σε βιβλίο οι λόγοι των Βουλευτών του Παλλαϊκού Μετώπου στη Βουλή, Σκλάβαινα, Γληνού, Πορφυρογένη και Θεού. Το βιβλιαράκι αυτό τιτλοφορείται: «Πώς θα ευτυχήσει και θα προοδεύσει η Ελλάδα. Πώς θα γίνει ελεύθερος και θα ζήσει ειρηνικά ο Έλληνας Λαός».

Η ΖΩΗ ΜΕ ΤΟ ΦΑΚΟ ΜΑΣ

Με Λίγα Λογία

— Μας ήρθε και ο στόλος. — Τα καρβία που πέφτουν ήταν πειρατικά και βομβαρδίζονται εάν έχομε απ' τους υπερασπιστές της «νομιάς» και της... ελευθερίας. — Ήρθαν φέροντας μαζί τους και το διάδοχο του Έλληνικού θρόνου. — Κι' όλες οι εφημερίδες της πόλης μας έγραψαν ύμνους για την ..ένότητα (τι λόγος) του Στόλου και για τον «ακούκλο» φυσικά.

ΠΕΝΝΙΞΕ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΜΙΑ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ

Τα καρβία που ήρθαν για επίδειξη στο νησί μας χωριά απ' την επιφανειακή λουμπρησία και επιβλητικότητα που πάνε να μας δείξουν οι οργανωτές της αείας της κωμωδίας, φέρανε μαζί τους και το άποχτηνωτικό καθεστώς της βίας που βασιλεύει στο ελληνικό ναυτικό. — Δέν μπορούν να μάς πουν πότε ήταν δημοκρατικοί και πότε βασιλικοί. — Θάχουμε και χορούς και γλέντια, και... — Καί γιατί να μὴν έχουμε; — Μήπως πρόκειται να φάν οι πεινασμένοι; — Άστειό πρόμμα.

Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΣΤΗ ΔΙΑΒΕΣΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΤΑ ΣΟΒΙΕΤΙΚΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ

(Συνέχεια και τέλος) Κάθε εργάτης, την ώρα που εργάζεται περνά από ιατρική εξέταση. Κι' αυτό όχι για να του αρνηθούν δουλειά, αλλά για να μπορέσουν να επαγρυπνούν για την υγεία του. Συντάσσουν το δελτίο του και το συμπληρώνουν από την πολυκλινική της αγέρας του (από τη Μόσχα ή απ' αλλού). Και κατά τη διάρκεια της διαμονής του στο εργοστάσιο, και αν ακόμα δέν είνε άρρωστος, θα ξαναεξετασθεί αυτόματα.

ΕΡΑΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΤ. ΒΟΗΘΕΙΑ

Στο Μεσαρό μαζεύτηκαν και στάλθηκαν στην ΕΒΜ δρ. 159.50, 'Επίσης απ' τον Πολυχνίτο δρ. 100. Στην 'Αγ. Παρασκευή μαζεύτηκαν 100 δρχ. και στάλθηκαν στους έξοριστους Σικίνου.

Τους που μαζί τους βρίσκονται πάντα κι ένας χειρουργός (ή υπηρεσία είναι στην έντελεια με όλους τους ειδικούς και λειτουργεί από την 8η ως την 20η ώρα). Οι εργάτριες του εργοστασίου έχουν όλες διάφορα ειδικά επίβλεψη. Η Ιατρική υπηρεσία που διατίθεται επίτηδες γι' αυτές, περιλαμβάνει ένα τμήμα γυναικολογίας και ένα τμήμα για έγγυες γυναίκες (έχτος από το «κομπανά» υπάρχει πάντα σε κάθε πρόχειρο νοσηλευτήριο και μία γυναικολογική αίθουσα). Κι' έτσι παρέχεται εξαιρετική ευκολία για τις συνειδημένες γυναικολογικές φροντίδες.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, Έκλαϊκευμένη του ΣΕΓΚΑΛ Πουλιέτα στο έδω πραχτορείο. 10 δρ. ο τόμος.

**«ΕΜΠΡΟΣ»**  
**ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ ΛΑΟΥ**

Συνδρομές  
 Μιάς χρονιάς δρ. 100  
 Έξι μηνών > 60  
 Έξω της Λέσβου > 120  
 Στο Έξωτερικό > 200

Γράμματα, χειρόγραφα κλπ. διευθύνονται : «ΕΜΠΡΟΣ»  
 Υπεύθυνος της σύνταξης και προϊστάμενος τυπογραφείου Θανάσης Κούρκος  
 Συνολικά Άγ. Συμφών  
 Έμβλήματα, επιταγές κ.τ.φ. στη διεύθυνση του «Εμπρός»

**ΤΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΩΝ ΛΑΪΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ**

Ο Δημ. Βαρελτζίδης πρώην πρόεδρος της κοινότητας και τώρα σύμβουλος καταδικάστηκε τις προάλλες για λαθρεμπόριο σε 1 μήνα φυλακή και 3 μήνες αστυνομική επίτηρηση. Παρ' όλες τις προσπάθειές του να δικαιολογηθεί ότι τάχα τον κατηγορούσαν ψέματα οι πολιτικοί του αντίπαλοι επειδή ήταν παράγοντας του λαϊκού κόμματος δεν τα κατάφερε διати ή ενοχή του ήταν ολοφάνερη.

Αυτή η καταδίκη είχε χαρακτηριστική για να δείξει πού είναι το πούν των διαφόρων παραγόντων, τύπου Βαρελτζίδη, Φονηά κλπ., πού δεν έχουν ούτε ιερό ούτε όσιο, ούτε πιστεύουν σε καμιά πολιτική ιδεολογία, αλλά κάνουν το μπράβο στα διάφορα αστικά κόμματα, εξαπατώντας τους απλοϊκούς με παχειές υποσχέσεις για νάχουν αυτοί τα μέσα στις υποτιτες δουλειές τους. Κι αυτοί οι τύποι έχουν την αναιδεια και το θράσος να σκοφαντούν τους κομμουνιστές, φραδιάζοντας ένα σωρό ασύστατες κατηγορίες. Έχουν την αδιαντροπιά να κατηγορήνε κείνους πού χωρίς κανένα άτομικό συμφέρο αγωνίζονται για τα δικαιώ των εργαζομένων θυσιάζοντας και τη ζωή τους την ίδια.

Ας δούν οι εργαζόμενοι της Πέτρας γι' ακόμα μιὰ φορά πιά είναι τα στελέχη των αστικών κομμάτων κι' ας προσέξουν να μην παρασύρονται πιά από τέτοιους χρεωκοπημένους τύπους.

**Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΤΥΡΟΚΟΜΩΝ**

Στο χωριό μας έχουμε ένα τυροκόμο τον Βασίλειο Βουνιατζίη που δουλεύει όλη τη μέρα για να βγάλει το ψωμί για την οικογένειά του.

Τό τυρί του τό αγοράζαν οι μεγαλοκαρχαρίες άδελφοί Καλίτσα πρὸς 20 δρχ. την όκά. Ο τυροκόμος επειδή δεν τον σύμφερε σ' αυτή τη τιμήπρὸς πάθησε και βρήκε άλλον να τό πουλάει πρὸς 32 δρχ. την όκά. Μόλις τόμαθαν οι Καλιτόηδες έτρεξαν κατευθείαν στον άλλο έμπορο και τον υποχρέωσαν να μην πάρει τό τυρί, δίνοντας του 3 δρχ. την όκά άγέρα και άπειλώντας τον πὸς αν τόπερνε θά τον κυνηγοῦσαν.

Ας δούν όλοι οι φτωχομασίοι άγρότες πὸς τους εκμεταλλεύεται τό μεγάλο κεφάλαιο.

Κάτω Τρίτος  
 Ένας παρευρισκόμενος

Ένισχύετε τό πατρονάξ της Εργατικής Βοήθειας για τους έξοριστους και φυλακισμένους

**ΜΙΛΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ**

**ΤΟ ΕΚΚΛΗΣ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΓΙΑΣΣΟΥ ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΕΣ**

Την περασμένη βδομάδα 9 εργατες, επειδή κάθονταν άνεργοι, πήγαν και σκάψαν ένα κτήμα της εκκλησίας. Όταν τό έμαθαν οι εκκλησιαστικοί σύμβουλοι έστειλαν χωροφύλακες για να τους έμποδίσουν. Οι εργατες όμως εξακολούθησαν τη δουλειά τους ως τό βράδυ. Όταν πήγαν τό βράδυ για να πληρωθούν τό μεροκάματό τους, οι σύμβουλοι έφεραν άντιρρήσεις λέγοντας : πούς σάς έστειλλε να πάτε κλπ. Ο πρόεδρος βλέποντας την έπιμονή των εργατων τόσκασε. Ο εργατης Άβδουλέλης όμως πήγε και τον βρήκε. Ο προεδρος του έιπε ότι δεν μπορεί να κινηθεί γιατί είχε ...φάει. Ο εργατης του άπάντησε πὸς αν δεν μπορεί να κινηθεί άπ' τό πολύ φαί πρέπει να δώσει τουλάχιστο μιὰ άπόδειξη για να πληρωθούν άπ' τό εκκλ. συμβούλιο για να πάρουμε κι' εμεις ένα κομμάτι ψωμί για τα παιδιά μας.

Ο κοιλαράς όμως Σοφ. Πολιτάκης άπάντησε σάν σατραπής : «να μ' άφίσετε ησυχία και να πάτε στο διάβολο».

Εκεί γύρω ήταν κι' άλλοι εργατες πού άκουσαν αυτές τις φράσεις. Είναι δέ χαρακτηριστικά για τό ενδιαφέρο πού δείχνουν οι παχύσαρκοι αυτοί τεμπέληδες για μäs τους εργατες πού δουλεύουμε και πεινούμε.

**ΑΓΙΑΣΣΟΣ ΕΡΓΑΤΗΣ ΠΛΗΡΩΝΕΙ ΑΡΓΟΜΙΣΘΟΥΣ**

Στην εκκλησία δουλεύουν διάφοροι εργατες (σουβατζήδες, τεχνίτες κλπ.) Σάν έπιστάτης είναι ο Χριστ. Γαλιτσέλης πού δεν γροικά καθόλου από τέχνη, μα πέρνει τζάμπα μεροκάματο, γιατί είναι γαμπρός του Περμερηή η Τζάνου (ταμίας της εκκλησίας). Και αυτό τό παράσιτο κάνει, δτι θέλει επειδή έχει ζστό εκκλησιαστικό συμβούλιο κουνιάδους και ξαδέφια.

Ενώ υπάρχουν τόσοι τεχνίτες Άγιασώτες άνεργοι, αυτός πάει και πέρνει ξένους για να τους πληρώνει φαίνεται λιγότερα. Έπανειλημμένα οι εργατες διαμαρτυρήθηκαν γι' αυτό.

Ας ξέρει ο Τζάνος και όλο τό Εκκλ. Συμβούλιο ότι τα χρήματα πού διαχειρίζονται δεν είναι άτομική τους περιουσία και δεν μπορούν να θρέφουν μ' αυτά τους διάφορους Γαλιτσέληδες. Ανήκουν στο λαό της Άγιασσου και σ' αυτόν πρέπει να πηγαίνουν. Αν θέλει δέ να συντηρήσει ο κ. Τζάνος και τον κουνιάδο του ας δώσει άπ' τα άτομικά του λεφτά.

Ανταποκριτής

**ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ**

Ειδοποιούνται όλοι οι φίλοι μας πού έχουν λογισμούς με τη διαχείριση του «Εμπρός» να περάσουν άπ' τα γραφεία μας. Επίσης οι φίλοι μας μερικων χωριων να ξεφολυουν γρήγορα τους λογισμούς τους γιατί άλλιωξ φέρουν προσκόμματα στην κανονική έκδοση του φύλλου.

Η Διαχείριση

**Ο ΣΤΑΘΜΑΡΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΟΛΑΙΟΙ**

Στις 3 του Μάη στις 10 ή ώρα τη νύχτα ο σταθμάρχης έπιασε τους νεολαίους Μιχ. Άγριτέλλη και Κ. Έλπιδοφόρον και τους έκανε έρευνα. Βρήκε άπάνω τους την εφημερίδα μας «Εμπρός» πού τη ξέσχισε και τους τράβηξε στο τμήμα. Άπ' τον Έλπιδοφόρο πήρε κι' ένα σουβιαδάκι πού τό είχε για να κόβει ψωμί. Στο τμήμα άρχισε να φωνάζει να μην αγοράζουν «Εμπρός» και «Ριζοσπάση» γιατί θά κείναι και θά ράνει. Όλες αυτές οι τρομοκρατικές ενέργειες του σταθμάρχη έχουν σκοπό να τρομοκρατήσουν τους άναγνώστες του έργατ. τύπου πού αύξήθηκαν τώρα τελευταία. Μα χάνει τον καιρό του άδικα κι' ας τό ξέρει.

**ΤΙ ΓΙΝΑΜΕ ΤΑ ΡΕΣΤΑ ;**

Στις 4 του Μάη ήταν στη Θεομή μιὰ έπιτροπή πού κύτταζε τα ζώα μας για να μäs τα πάρουν στον ερχόμενο πόλεμο. Επειδή έβρεχε και δεν μπορούσαμε να πάμε με τα ζώα μας στη Θεομή σχηματίστηκε μιὰ έπιτροπή με επικεφαλής τον Γραμματέα της Κοινότητας και μäs έπέβαλλαν να δώσουμε από 5 δρχ. Άπ' τα λεφτά πού μαζεύθηκαν δόθηκαν για αυτοκίνητο δρχ. 170 για να φέρουν την έπιτροπή άπ' τη Θεομή. Τα ζώα όμως ήταν 106Χ5=530 δρχ. Τι γίνανε τα υπόλοιπα ; πρέπει να επιστραφούν στους άγρότες.

**ΜΕΓΑΛΟΣ ΤΣΙΦΑΙΚΑΣ ΜΕΓΑΛΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΗΣ**

Στους εργατες γής οι μεγάλοι κτηματίες του χωριού μας Δουκάκης και Άλφόνης πληρώνανε πρὸς 40 δρχ. Ο μεγαλοτσιφιακός όμως Μπίνοσ του φαίνονταν πολλά φαίνεται τόσα πού πληρώναν οι μικρότεροι άπ' αυτόν, γι' αυτό κατέβασε τό μεροκάματο σε 35 δρχ. και σύστησε και στους άλλους να τό κατεβάσουν. Αυτοί φυσικά μίμηθηκαν τό καλό παράδειγμά του. Τι λένε όμως και οι εργατες : Θ' αφήσουν τ' άφεντικά να τους δίνουν όσα θέλουν ;

Ανταποκριτής

**ΜΙΑ ΦΩΝΗ ΑΠΟΓΝΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΛΗΓΩΝΙ**

Όταν κανένας από μακριά δει τό χωριό μας μέσα στις πυκνές έληδες και τη καλή τοποθεσία, θά μακαρίζει τη τύχη μας.

Μα όμως αυτά πού φαίνονται δεν είναι δικά μας. Έρεις οι κάτοικοι του χωριού δεν τα ξεουσιάζουμε ανήκουν σε μερικούς πλουτοκράτες της Μυτιλήνης πού μäs έχουν και δουλεύουμε σάν σκλάβοι. Είμαστε όλοι σχεδόν άκτήμονες δυο τρεις μονάχα έχουν δικά τους χτήματα. Κι' όταν έρθει κανένας στο χωριό βλέπει άνθρώπους μαυροκίτρινους, κουρελιασμένους να γυρίζουν από δώ κι' από κει χωρίς δουλειά.

Οι επαγγελματίες κάθονται συλλογισμένοι στα μαγαζιά τους. Δεν σταυρώνουν δεκάρα. Κι' αν καμμιά φορά στη χόση και στη φέξη πιάσει καμμιά δραχμή ο καφετζής την τρίβει στα γένια του και λέγει με ειρωνεία στο πελάτη τό γνωστό πιά ρητό : «σεφτέ από σένα και τό μπερικέτι από τό Θεό».

Μιά πραγματική άπόγνωση έχει καταλάβει τους συγχωριανούς μας. Διαμαρτυρηθήκαμε

**ΠΑΝΟ ΣΕ ΜΙΑ ΔΙΚΗ**

Στις 17 του Ιούνη περνάνε από δίκη στο Πλημμελειοδικείο Μυαλήνης 11 άκτήμονες της Άγ. Παρασκευής για τη γνωστή υπόθεση της κατάληψης των χωραφιών (Μοναστηριακά-Τράπεζας). Άπ' τη δίκη αυτή πρόκειται να παρελάσουν και πρόσωπα πού ούτε πήραν καθόλου μέρος. Η έδω άσφάλεια καθώς βλέπετε άφου κατώρθωσε να στείλλει 9 άκτήμονες από 9-12 μήνες έξορία, έντελώς άθώους, άπ' τους όποιους οι δυο βρίσκονται ακόμα στο ξερόνησο Σίννος, τώρα με μιὰ σκηνοθετημένη και γελοία κατηγορία πάει να καταδικάσει και να κλείσει στη φυλακή άλλους 11 άκτήμονες.

Η δίκη αυτή αποβλέπει στο να τρομοκρατήσει τους άκτήμονες του χωριού μας για να μη ζητάνε τη γή πού τους ανήκει και να μπορέσει η Τράπεζα να τα βγάλει σε έλεύθερο πλειστηριασμό γι' αυτό έχουν υποχρέωση να αγωνισθούν για την άθώωση των συναδέλφων τους αν θέλουν ν' αποχτήσουν ένα κομμάτι γής.

**ΑΚΗΜΟΝΑΣ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΟΜΟΥ ΛΙΓΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ**

Πριν ένα χρόνο ιδρύθηκε τό Σωματείο Έργ. Γής Άγ. Παρασκευής. Υστερα από τη πρώτη συνέλευση πού κάναμε μετά την έγκριση του καταστατικού, νεκρώθηκε όλος διόλου.

Είνε αλήθεια πὸς τα χτυπήματα της άσφάλειας ήταν πολύ βαρεία, μα είναι καιρός πιά να κινηθούμε και μεις. Ενώ έχουμε τόσα ζητήματα να διεκδικήσουμε είναι έγκληματικό να παρατηρείται αυτή η άδιαφορία και η Διοίκηση του Σωματείου να κοιμάται.

Πρέπει γρήγορα να κάνουμε συνέλευση και να βγάλουμε καινούρια ικανή Διοίκηση και να κινηθούμε αν θέλουμε να πάρουμε ένα καλλίτερο μεροκάματο.

Πολλά μέλη

στις άρχές και ζητήσαμε την ένίσχυσή τους για ν' άντιμετωπίσουμε την άπελπιστική μας φτώχεια. Μα κανένας δεν γύρισε να μäs δει. Μονάχα στις έκλογές μäs θυμούνται.

Αλλά τώρα διδαχτήκαμε και μεις Μονάχα τό Παλ. Μέτωπο δείχνει τό δρόμο για να δουέμε και μεις μιὰ μέρα καλή, κι' αυτόν τον δρόμο ακολουθάμε όλοι μας. Πρέπει όμως με την κινητοποίησή μας ν' αναγκάσουμε τους κοιλαράδες πώχονα τα κτήματα στη περιφέρειά μας να μäs βοηθήσουν οικονομικά.

**Πληγωνιάτης**

**Ο ΥΠΟΤΕΛΩΝΗΣ ΠΑΜΦΥΛΩΝ**

Μäs γράφει ένας εργατης άπ' τα Πάμφυλλα ότι ο υποτελώνης Νικ. Σωτήρχου φέρεται όλος διόλου βίανασα και άνεργατικά. Συγκεκριμένα ενώ οι εργατες θαλάσσης είναι άνεργοι και περιμένουν κανένα καιά τουρκικό όλη τη μέρα για να φορτώσουν δυο βαρέλια πετρέλαιο, ο υποτελώνης για να πληρωθεί παραπάνω άπ' τους τουρκους, με διάφορα μέσα έμποδίζει τους εργατες να πάρουν κι' αυτοί κάτι, λέγοντας πὸς οι Τούρκοι δεν είναι υποχρεωμένοι να τους πληρώνουν, ωστόσο γι' αυτόν είναι και με τό παραπάνω μάλιστα.

**ΟΙ ΣΩΦΦΕΡ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ**

Αγαπητό «Εμπρός»  
 Επειδή είσαι η μοναδική εφημερίδα στο νησί μας πού προστατεύεις και αγωνίζεσαι για τα ζητήματα των εργαζομένων γράψε και για μäs τους σωφφέρ της Μυτιλήνης μερικά.

Οι ιδιοκτήτες αυτοκινητισται Μυτιλήνης ιδρογανώθηκαν σε τράστ για να εκμεταλλεύονται καλλίτερα τη φτωχολογιά πού έχει ανάγκη να χρησιμοποιήσει ένα αυτοκίνητο για άρρώστους κλπ. Ακόμα τό τράστ έχει για σκοπό να χειροτερέψει τη ζωή των εργατων σωφφέρ ή όποια και τώρα είναι άσχημη. Πιάνουμε δουλειά άπ' τις 6 τό πρωί και παρατάμε στις 12 τα μεσάνυχτα. Κι' όταν θελήσει τό άφεντικό κρατάει τον οδηγό 2 και 3 ώρες παραπάνω.

Ενώ υπάρχει ο νόμος του 8ώρου εμεις δουλεύουμε 18-20 ώρες και τό μεροκάματο είναι 50-60 δρχ.

Τώρα πού κάναν τό τράστ οι ιδιοκτήτες μελετάν να δώξουν άπ' τη δουλειά συναδέλφους μας και να μäs παίρνουν εκ περιτροπής. Κι' όλα αυτά τα κάνουν γιατί είμαστε άνοργάνωτοι ενώ έχουμε τόσα ζητήματα να διεκδικήσουμε και η ζωή μας κατάντησε μαρτύριο καθόμαστε με δεμένα τα χέρια κι' έχουμε για πρόεδρο του σωματείου μας έναν ιδιοκτήτη.

Στις έκλογές πού θά κάνουμε πρέπει να βγάλουμε οδηγούς συνειδητούς στο Διοικ. Συμβούλιο και να αγωνισθούμε για τα παρακάτω ζητήματα μας :

1) Να εφαρμοσθεε τό δωρο. Έτσι όχι μονάχα δεν θά δώξουν συναδέλφους μας αλλά θά χρειαστούν κι' άλλους πού κάθονται άνεργοι επειδή δουλεύουμε έμεις 20 ώρες, και

2) Τό μεροκάματο νού γίνει 75-80 δρχ. Αυτό μπορούν να γίνουν όταν τό θελήσουμε φτάνει να οργανωθούμε καλά.

Όσο δέ για τα άφεντικάπὸς λένε πὸς δεν βγαίνουν κλπ. ας ξέρουν ότι δεν θά φορτώνουν πιά στις δικές μας τις πλάτες τις ζημιές τους. Ας αγωνισθούν κι αυτοί να αποσπάσουν άπ' τό Κράτος τα αίτήματά τους (ελάττωση φόρου βενζίνης, ελαστικών κλπ.) Στον άγώνα τους αυτό θά τους βοηθήσουμε και μεις. Μα πρέπει πρώτ' άπ' όλα να δουλεύουμε και να ζούμε σάν άνθρωποι κι' όχι σάν σκλάβοι.

Μυτιλήνη 25-5-36  
 Ένας σωφφέρ

**ΕΝΑ ΚΑΘΗΚΟΝ**

Η Κομ. Νεολαία Μυτιλήνης κυκλοφορεί μιὰ κάρτα για την ένίσχυσή της.  
 Όλοι οι νέοι εργατες, άγρότες, μαθητές και ένήλικοι καλούνται να βοηθήσουν αυτό τον έρανο,

# Η ΑΦΙΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΜΑΣ

(Χυνέχεια από την 1η σελίδα)

«Ός να μην εφθάνον τα όσα υπόστημεν και ύψιστάμεθα εκ μέρους ομάδος ασυνεχών αξίωματικών, προσετέθη γδός το απόγευμα ένα δράμα του οποίου τα αίτια είναι αδύνατον να ελθουν λεπτομερώς να εληρημοσιότητα. Ηταίαι: Ξωσ το κράτος και οι διοικούντες το ναυτικό, διότι έθυσαν επί κεφαλής ως υπεύθυνον δια των ζών του πληρώματος ενός πλοίου, ένα ακαταλόγιστον αξίκον και μάστιχα άνωκατεστάθη υπό τών έκείστοτε κυβερνητών του ως ακαταλόγιστος και ως τυρανών τα πληρώματα και τών υπάλληλούς, άνευ λόγων, αλλά άπλωσ από έμπαθειαν και προξυσμούς τρέλλας, όφειλομένους τής οΐθης σε ποιά κακή ασέβεια.

«Η αυτόκτονία του ύποκλειστού Σαπουτζή όφείλεται εις τον έυδερήτην μας τον πλωτόρχην Ηταίωφάν παρ' όλον ότι θα προσπαθήσουν δυστυχώς να άποκηρύξουν την αλήθειαν οι διοικούντες.

Τό αίμα του έξαιρετικού στρατιώτου και ίκονωτάτου υπαξιόχου Σαπουτζή έθε να άρκέσει εις τούς τυράννους μας.

«Καταγγέλλοντες την αλήθειαν εις τήν κοινήν γνώμην έπικαλούμεθα την αλάθητον κρίσιν τής.

«Επιστάμεν την προσοχήν τών ίθονόντων περ' τής καταστάσεως τών υπάλληλόν έν τφ Β. Ν. και τής διαγωγής τών αξίκων προς αυτούς. Μιάς φθάνει ή πενία μας. Μιάς φθάνει τό ότι σπαζόμεν στίς λαμαρίνες. Ας μην μάς τυρανούν. Ας μην μάς μαυρίζουν την ψυχήν μας και μάς σπρώχνουν προς τα άκρα διότι κύτοι θα είναι υπεύθυνοι δι' ό,τι τυχόν συμβεί.

«Η μήμη του αγαπητού μας συναδέλφου άς μενείν αιώνια και άς χρησιμεύσει ως σύμβολον.

Να πιά είνε ή πραγματική κατάσταση.

## Η ΚΗΔΕΙΑ

Στό θύμα τής χτηνώδικης στρατοκρατίας έγινε πραγματικά έπιβλητική κηδεία. Παρόλο έπιδότων αυτοκτονούντες δέν αποδίδονται τιμές, όσ τόσο κάτω από την πίεση τών πληρωμάτων, έπειδή καταλάβαιναν την εύθύνη τους, του απέδωσαν όλες τίς τιμές και αναγκάσθηκε να παρασταθεί και ό ίδιος ό ναύαρχος.

Στό Νεκροταφείο ένας συνάδελφός του καταθέτοντας στεφάνι ειπε, όπως πληροφορηθήκαμε, ανάμεσα σ' άλλα: «έμεις θα έκδικηθούμε τον άδικο χαμό σου». Μά έπέμνηκε ένας αξίκος και τό έκσπε.

Οι αξίωματικοί βλέποντας την άγανάκτηση τών ύπαξιωματικών έδωσαν διαταγή να φυγούν άνα 5 για να μη δημιουργηθούν έπεισόδια. Όσ τόσο όπως μάθαμε, οι ύπαξιωματικοί συγκεντρώθηκαν και έπιτροπή τους πήγε στον ήθι αυτοτροπή γό τής αυτοκτονίας Πατσιφά, ό όποιος συνεχίζοντας την ίδια ταχτική τούς έδιωξε.

«Όλα αυτά έχουν δημιουργήσει μια άτιμόσυφα νευρικήτητα και γενικής άγανάκτησης τών πληρωμάτων που γρήγορα θα ξεσπάσει.

## Η ΥΠΟΔΟΧΗ

Την Πέμπτη κόσμος πολύς, έν' αλήθεια, κατέβηκε στην προκυμιά. Όχι θμως για να χαιρετήσει και να ύποδεχθεί τό Διάδοχο του 'Ελληνικού Θρόνου. Οι πιο πολλοί από περιέργεια κι' άλλοι από άνάγκη, έπειδή κλείσανε αναγκαστικά τά μαγαζιά. (Τζάμπα θέαμα ήταν). Χαρακτηριστικό είνε δια τα χειροκροτήματα που άκούστηκαν ήταν άραιά. Πιο πολύ χειροκροτήθηκαν τά ναυτικά μας γιατί είνε παιδιά του λαού.

## Η ΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ

Οι άστυνομικοί όργισαν πάλι σπράς. Με πρωτόκολλο βίαιο τρόπο χρώσαν τον κόσμο. Πολλά έπεισόδια δημιουργήθηκαν. Αναφέρουμε τά πιο χαρακτηριστικά: «Ο ιδιωτικός υπάλληλος Πάτσης στέκοταν κάτω άπ' τό πεζοδρόμιο. Πηγαίνει ένας χωροφύλακας και βορίζοντας χυδαία τον έσπρωχνε. «Ο υπάλληλος διαμαρτυρήθηκε μά τό όργανο τής τάξης τον τράβηξε στό τμήμα και κεί τον έβίρανε. Υποβλήθηκε μήνυση κατά τών έρχων.

## ΘΑ ΣΕ ΣΠΑΘΙΣΩ

Όταν περνούσε ή σημαία, οι αξίκοι όχληαν βίολοιρά βλήματα κατά τών πλοίων έκούρων πού δέν κρίνανε αναγκαίο να βγάλουν τά καπέλλα τους. Κι' ένας σακαράκας σποτεινόντας τό σπαθί του φώναξε γεμάτος τούρκα ενάντιου σ' ένα πολιτή: βγάλ' τό καπέλλο σου κτήνος, θά σε σπαθίσω!!!...

Πόσο γλασιμένοι όμως είνε άν νομίζουν δι' μέ τό ζόρι θά ένθουοιάσουν τό κόμη!!!...

## ΕΝΑ ΠΕΠΙΣΟΔΙΟ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ

Οι καθηγητές και δασκάλοι πήγαν έν σώματι στη δοξολογία. Μπαίνοντας όμως στην 'Εκκλησία ό έπικεφαλής έξέκός τής χωροφύλακας τούς ειπε με βίανουσο τρόπο: «Εμπρός οι διευθυνται από δω και τό... έρστο από κεί». Οι καθηγηται δυσρασηθήθηκαν και άμέσως απέχώρησαν όμαδικά άπ' τη δοξολογία, δίδοντας σχετική διαμαρτυρία στον τύπο.

Κι' άλλα πολλά έπεισόδια δημιουργήθηκαν έξ αιτίας τής άβγαθης συμπεριφοράς τών άρχων της «τάξης».

## ΚΑΙ ΣΤΑ ΧΩΡΙΑ

«Ο Διάδοχος τό απόγευμα έκανε περιοδεία στό χωριό Πολιχνίτο, Βρισσα, Αγιάσο κ.λ.π. Και τό κοινοτικό Σύμβολιο τών παραπάνω χωριών διέθεσαν σοβαρά κονδύλια για την ύποδοχή. Τό Κοιντο Σύμβολιο Πολιχνίτου έξόδεψε 17 χιλ. δρχ. ένφ ή κομπολοη αυτή δέν έχει ούτε νερό και μπαίνουν έπανειλημμένα ερανικές φορολογίες πάνω στό λάδι, για να τά σπαταλούν οι κοινοτάρχες χωρίς να βλέπουν τίς στοιχειώδεις άνάγκες. (πόλη με 9 χιλ. κατοίκους δέν έχει ούτε ένα σφοτήριο)...

Περώνοντας τά αυτοκίνητα σταμάτησαν στό Κεραμιά τέξανε οι χωριάτες για να τον δοθν και άρχισαν να λέν για τον πόνο τους. Είπαν πως τό νερό δέν έχει ούτε δράμι χωρο κλπ.

Τά αυτοκίνητα όμως ξεκίνησαν έμέσως χωρίς να τούς δοθεί καμιά άπόλύτως άδελθησι. Τό γεγονός αυτό τό σχολίαζαν ποικιλότροπα οι χωριάτες.

## ΣΤΟ ΧΟΡΟ

Στή πλουτοκρατική Βράση «Πρόεδρος κανανε τό βράδυ χορό, προς τιμή του Διαδόχου. Έκει μαζεύτηκαν όλοι οι κηφήνες για να μασήσουν και να πιούν (άφρονη ή σαμάνια) τά λεφτά που με αίμα και ιδρώτα πληρώνει στό Δήμο ό εργαζόμενος λαός.

Αρκτός περίεργος και άναχακτικός κόσμος καθόταν στη παραλία κι' έβλεπε τον ιδρώτα του να τον γλεν

# ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΧΡΕΩΜΕΝΩΝ

Είμεθα ύποχρεωμένοι κατόπιν του δημοσιογραφικού όργου του δημοσιογραφικού όργου και κομματικού ανταγωνισμού τών δύο έντοπιών έφημερίδων μας γύρω στό ζήτημα του διακανονισμού τών χρεών να θέσωμεν τά πράγματα εις την θέσιν των, και να παρακαλέσωμεν τους κ. κ. Δημοσιογράφους και Βουλευτές να μεταφέρουν επί άλλου πεδίου τον κομματικό αυτών άγωνα.

Πιεζόμενοι εκ τής οικονομικής κχεώσεως δημιουργηθειών υπό συνθήκας δυσμενείς, έζητήσαμεν παρ' τής Κυβερνήσεως μίαν δικαίαν και συγχρονισμένην ρύθμισιν τών παλαιών χρεών, όπως δυνηθώμεν και άντεπεξέλθωμεν τόν εις την τακτοποίησιν και εξώφλησιν τών όφειλομένων τιοούτων όσον και εις τās οικογενειακάς μας άνάγκες.

Την όποστήριξιν τών αιτημάτων μας τούτων ως δικαιούμεθα έζητήσαμεν παρ' άπάντων τών γουλευτών μας και τών άρχηγών τών κομμάτων.

Όσοι εκ τούτων έπίστευσαν εις τον δίκαιον άγωνα μας, μάς υπεσέθησαν την ύποστήριξιν των και έδειξαν παύτην έμπράκτως, ως οι κ. κ. Παπανδρέου, Αγγελόπουλος, Μυλωνάς και άπαντες οι βουλευται Κρήτης και Μακεδονίας και αούης άκόμη τής πρωτεύουσας. Όπως δέ έξαιρετικός δ κ. Αρχιγός τών Φιλελευθέρων ένδιεφρόνη και ένδιαφέρειται ως μορτρεψή ή άρθρογραφία του φίλα προς τό κόμμα διακειμένους έφημερίδων τής πρωτεύουσας.

Αν τώρα ό κ. Δευκίας έχει την γνώμην ότι ό κ. Παπανδρέου εκ ακών ύπολογισμών ή ύστεροβουλίας δέν έχει οριστική καλώς τό ζήτημα και πιστεύει ότι επάβλεται ή ρύθμισις μόνον δια τά άγροτικά και ιδιωτικά χρέη δέν έχει παρ' ά ενεργήσιν σύμφωνα με τās άντλήψεις του, έχει δέ προς τούτο και τον καιρόν και τό δικαίωμα ως άντιπρόσωπος του λαού. Θά έξετασάμο ή πράξις του αυτή δεόντως παρ' του ένδιαφερομένου κόσμου, όστις και παρακολουθεί τās ενεργείας όλων τών Βουλευτών.

Μυτιλήνη τή 26)5)36

«Ενωσής Χρεωμένων Μικροϊδιοκτητών Λέσβου

Τάνε άλλοι και ή αγανάκτηση αυτή ξεσπασε σε όμαδικά γιούχασιματα και γέλια πού άναγκασμένους κυρίους αυτούς να μην τολμούν να βγούν στον έξώστη.

## ΚΙ Ο ΘΑΝΑΤΟΣ

«Ανάμεταν κι' ή άποκρουστική φάτσα του Θανάση Γκράβαλη. Κουρδίζόταν σαν διάνος προκαλώντας τά γέλια του κόσμου.

Κι' όστραρα θέλουν να τούς αγαπήσει ό λαός!...

## ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ;

Τζίτσι! Οι όφειλωτές όλης αούτής τής γιορτής άπογοητεύθηκαν, περίμεναν φαίνεται να δοθν ένθουσιασμό.

Με πώς να ένθουσιαστεί ό κόσμος όταν δένδύει και πεινά, όταν τον ιδρώτα και τό αίμα του τό ρουφά και τό γλεντά ό άλλος;

Χωρίς όταν οι φορατζήδες άντικατάστησαν τούς λίκους, όταν ό καρπός τους καταστράφηκε και δέν γυρίζει κανένας να τούς δει;

Αποτυχία πέρα για πέρα! Τά θεάματα δέν χορταίνουν την κοιλιά. Ο λαός θέλει να ζήσει λεύτερος και να άπολαβήσει τον κόπο του. Αύτά δέν μπορούν και δέν θέλουν να τά δώσουν γι' αυτό τούς μισοί και τούς έχθρούς και ό εργαζόμενος κόσμος και πολύ περισσότερο τό δημοκρατικό άντιφασιστικό νησί μας.

# ΠΙΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ;

Προς την έφημερίδα «Εμπρός»

Κε Διευθυντά,

Θά σάς παρακαλέσω όπως δημοσιεύσετε εις την έφημερίδα σας τά παρακάτω:

«Έχω μίαν αδελφήν ή όποια προσεβλήθη τώρα τελευταία από σφραγίσωιν. Ο γιατρός διέταξε να γίνει άκτινοσκόπησις, αλλά δέν είχαμε τά οικονομικά μέσα. Έπήγα λοιπόν εις τον δημαρχονά. Μπίνον και τον παρεκάλεσα να μάς βοηθήσει, όπως είχε καθήκον, διότι είμεθα όλως διόλου άποροι. Ο κ. Μπίνος μου απήνησε ότι έξηνηλήθη τό σχετικό κονδύλιον, και ότι τό Δημοτικό ταμείο δέν είχε χρήματα. Έγώ του απήνησα ότι ή αδελφή μου κινδυνεύει και τό παρεκάλεσα να μου ύποδείξει εις ποίον κοινωνικό ίδρυμα έπρεπε να έάποταθώ. Ο κ. Δημαρχών όμως με σχετικήν ειρωνείαν με άπέστειλλε στό ύπουργείο Προνοίας ή στό Ναυαρχείο (;) και προσέθεσε ότι αυτός είναι μόνος, δέν έχει κανένα σύμβουλο και συνεπώς δέν μπορούσε να πάρει πρωτόβουλίαν δια κανένα ζήτημα.

Εν τοιαύτη περιπτώσει, του άπαντώ, ποία ή θέσις έδώ μέσα και πώς ένφ δέν έχειτε πρωτοβουλίαν δια τοιαύτα παραμικρά ζητήματα, διαθέτετε 180 χιλ. δραχμές εκ του Δημοτικού ταμείου δια την ύποδοχήν του Διαδόχου;

Δέν μου έδόθη καμιά άπάντησις και έφυγα άπρακτος.

Και έρωτώ:

Είναι ό Δήμος ύποχρεωμένος να μεριμνεί δια την στοιχειώδη ύγειονομικήν περίθαλψιν τών άπόρων δημοτών;

Έχομεν ή δέν έχομεν ύπεύθυνον Δήμαρχον; ή μήπως είνενοι πού παριστάνουν τό Δήμαρχο, είναι μόνος για να παρουσιάζονται στις δημοτικές και να διαθέτουν τό δημοτικό χρήμα, τό δικό μας χρήμα, δια σκοπούς που δέν έξυπηρετούν τους δημότας;

Αύτά τά έρωτήματα βάζω στη κοινή γνώμη τής πόλεως μας. Και άντιστείνω, όπως έγώ, ότι ή άποστολή του Δήμου είναι να φροντίζει δια τās ποικίλας έπαιγούσας άνάγκες τών δημοτών και όχι σκοπούς έξόνους, έχομεν καθήκον να τό επβάλλομεν εις εκείνους που έξακολουθούν να εύρίζονται εις τό Δημαρχείο χωρίς να εκπροσωπούν τίποτα.

Μετά τιμής  
Αντ. Βουρλιώτης

## ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΤΗ

Προχτές στό Πλημμελειοδικείο Μυτιλήνης καταδικάστηκε ό εργάτης τυπογράφος του «Ταχυδρόμου» Νικολαΐδης σε 2 μήνες φυλακή και πρόστιμο για κείνα που έγραψε ό «Ταχυδρόμος» κατά του Δημοτικού Συμβουλίου.

Η καταδική αυτή είνε χαρακτηριστική για τό εργάτη είνε όλοτετα άνεύθυνος για ό,τι γράφεται στην έφημερίδα. Είναι κι' αυτό ένα δείγμα του μεσαιωνικού νόμου «Βενιζέλος». Έτσι ό ιδιοκτήτης Λεφκιάς δέν τιμωρείται για τό είνε βουλευτής, ό διευθυντής Άνατολίας άπαίσθηται και φυλακίζεται ό άπλός εργάτης.

Ασכולουν νόμο!

Οι άνταποκρίσεις που δέν περιόρισαν θά μπουδ στό άλλο.

# ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

## ΑΝΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΕΧΤΟΠΙΣΕΙΣ

Με τό βαπόρι «Ελληνίς» πέρασαν άπ' τή πόλη μας τής Πέμπτη οι εργάτες τής Ξάνθης: Κανάκης, Αρελάκης, Ζουμπούλακης, Φάββας και Σταματιάδης προοριζόμενοι για ένα χάρο έξορία στό ξερονήσια Σίκινο και Άνάφη.

Μέσα στό κρατητήριο του β' τμήματος βρισκόντουσαν ως τά χτες οι σ. Τζαννής άπ' τή Λάρισα, Βασδέκης και Τριβέλλας άπ' τό Βόλο. Χτες τούς μαρκάρσενε για τον Άη Στράτη.

Οι έπιτροπές ασφάλειας ξανάρχισαν τό μεσαιωνικό τους έργο άπ' όλη τή χώρα δεκάδες πάλι εργάτες στέλνονται στα νησιά του θανάτου, με σκοπό να χτυπήσουν τό λαϊκό κίνημα που φούντωσε τώρα τελευταία και ν' άποκεφαλίσουν τις οργανώσεις του λαού. Οι εργαζόμενοι τού νησιού μας έχομεν ύποχρέωση να διαμαρτυρηθώμεν έντονα για τό καινούριο κύμα τής τρομοκρατίας που ξανάρχισε και να ύπερασπισώμεν τούς αγωνιστές που άπ' την άπειλούμενη έχτοπίση περιφρουρώντας τις οργανώσεις τους.

## ΔΙΚΗ ΤΟΥ «ΕΜΠΡΟΣ»

Τό Σάββατο 6 Ιουνίου διακάζεται στό κακουργοδικείο Χίου ό υπεύθυνος τής έφημερίδας μας Θανάσης Κούκος.

Η όπόθεση είναι γνωστή. Τή μήνυση την κάνει ένας χωροφύλακας άπ' την Αγιάσο (Τζιτζικαλάκης) γνωστός για τά άντιλαϊκά του όργια. Μάς κατηγορεί για ασκοφαντική «δυσφήμιση» έπειδή ό άνταποκρίτης μας τής Αγιάσου κατάγγειλε συγκεκριμένα τα άντιλαϊκά του πράξεις.

Η αντίδραση βλέποντας την άνάπτυξη και την αγάπη με την όποια περιβάλλει ό εργαζόμενος κόσμος του νησιού μας την μοναδική έφημερίδα που ύποστηρίζει τά συμφέροντά τους άπει με τρομοκρατικές δίκες να μάς βουλώσει τό στόμα. Γι' αυτό καλούμε τούς εργαζόμενους να σταθούν στό πλευρό μας. Πρέπει να στελλώμεν τηλεγραμματα διαμαρτυρίας στό Κακουργοδικείο Χίου και στη Κυβέρνηση που να ζητάν την άθώωση του «Εμπρός».

## ΤΟ ΑΥΡΙΟΝΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Αύριο Κυριακή γίνεται σ' όλη την Ελλάδα πολιτικό μνημόσυνο για τά ήρωικά θύματα τής Θεο)νίκης. Τό όργανο είνε ή Έργατ. Βοήθεια Ελλάδος σε συνεργασία με τις εργατικές οργανώσεις. Και στην πόλη μας γίνεται παρόμοιο μνημόσυνο, με τή πρωτοβουλία τών άνεξαρτήτων Συνδικάτων και τής Έργ. Β. Μ.

Όλοι οι εργαζόμενοι τής Μυτιλήνης και οι τίμοι διανοσούμενοι έχουν ίερή ύποχρέωση να πάρουν μέρος σ' αυτό τό μνημόσυνο. Θάνα ή καλύτερη έκδήλωση διαμαρτυρίας για τις σφαγές τής Θεο)νίκης.

Πρέπει να απαιτήσουν να χορηγηθεί ή σχετική άδεια που άρνείται να δώσει ή άστυνομία.